

NEWS

OF THE NATIONAL ACADEMY OF SCIENCES OF THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN
SERIES OF SOCIAL AND HUMAN SCIENCES

ISSN 2224-5294

Volume 1, Number 299 (2015), 17 – 21

**MISSION TO THE SOVIET ASIA: THE VICE PRESIDENT
 OF THE UNITED STATES HENRY WALLACE
 IN SIBERIA, UZBEKISTAN AND KAZAKHSTAN (1944)**

A. K. Kamalov

MES RK CS R. B. Suleimenov Institute of Oriental Studies, Almaty, Kazakhstan

Key words: USA, Soviet Union, World War II, diplomacy, Henry Wallace.

Abstract. Based on the analysis of American diplomatic documents and memoir literature the article examines the official trip of the USA Vice-President Henry Wallace to Siberia, Uzbekistan and Kazakhstan during the Word war II, in May-June 1944. The trip to Soviet Asia, which was a part of a bigger tour to the USSR, China and Outer Mongolia, was “goodwill” diplomatic visit to two main strategic allies of the USA at the European and Asian fronts of the war. Special attention is paid in the article to Central Asian part of Henry Wallace’s visit, during which he visited the capital city of Uzbekistan – Tashkent, and several cities of Kazakhstan, including its capital – Alma-Ata.

УДК 372.82

**МИССИЯ В СОВЕТСКУЮ АЗИЮ:
 ВИЦЕ-ПРЕЗИДЕНТ США ГЕНРИ УОЛЛЕС
 В СИБИРИ, УЗБЕКИСТАНЕ И КАЗАХСТАНЕ (1944 г.)**

А. К. Камалов

Институт востоковедения им. Р. Б. Сулейменова КН МОН РК, Алматы, Казахстан

Ключевые слова: США, СССР, Вторая мировая война, дипломатия, Генри Уоллес.

Аннотация. В статье на основе анализа американской дипломатической документации и мемуарной литературы анализируется поездка вице-президента Соединенных Штатов Америки Генри Уоллеса в Сибирь, Узбекистан и Казахстан во время Второй мировой войны, в мае-июне 1944 г. Поездка в Советскую Азию была частью большой дипломатической миссии «доброй воли» СССР и Китая, являвшихся главными союзниками США на европейском и азиатском фронтах мировой войны. В статье особое внимание уделено центрально-азиатской части поездки Г. Уоллеса, во время которой он посетил столицу Узбекистана Ташкент и несколько городов Казахстана, включая Алма-Ату.

В июне 2014 г. исполнилось 70 лет со времени визита вице-президента США Генри Уоллеса (1888-1965 гг.) в Советский Союз и Китай, во время которого возглавляемая им американская делегация посетила Сибирь, советские республики Узбекистан и Казахстан, Монгольскую Народную Республику, китайскую провинцию Синьцзян и столицу гоминдановского Китая – город Чунцин. Поездка американского вице-президента в СССР, Китай и Монголию, ставшая одной из самых длительных по времени официальных зарубежных поездок высокопоставленного представителя Белого дома, имела достаточно ясные и открыто артикулированные цели, вместе с тем она была покрыта неким ореолом загадочности. Несомненно, визит Г. Уоллеса в июне 1944 г. в две страны, являвшиеся главными союзниками США во второй мировой войне – СССР (на европейском фронте) и Китай (в войне в Азии), был естественным событием в дипломатических отношениях военных лет. Однако было необычным то, что визит американского вице-президента в СССР не предполагал встреч ни со И. В. Сталиным, ни с советским министром иностранных дел, причем Москва вообще не входила в маршрут поездки американской делегации, который проходил

по провинциальным городам советской Сибири и городам двух союзных республик. Более официальной была китайская часть поездки Г. Уоллеса, который в Чунцине провел переговоры с Президентом Чан Кайши. Еще одной необычной особенностью поездки Г.Уоллеса было посещение на обратном пути из Китая столицы Монгольской Народной Республики, независимость которой не признавалась в то время ни Китаем, ни США, ни другими западными странами: в Улан-Баторе состоялась его встреча с монгольским президентом, маршалом Х.Чойболсаном. Наконец, зарубежная поездка американского вице-президента в 1944 г. включала «центрально-азиатскую программу», состоявшую из посещения советских республик Казахстана и Узбекистана и кратковременной остановки на пути из Алма-Аты в Чунцин в административном центре Синьцзяна – городе Урумчи. Все отмеченные выше особенности поездки Генри Уоллеса делают ее чрезвычайно интересным и важным событием в истории международных отношений периода Второй мировой войны.

Визит Г.Уоллеса в Советский Союз и Китай в 1944 г. интересен еще и тем, что он относится к забытым событиям военного времени, требующим переосмысливания с позиции современных знаний и представлений об истории Второй мировой войны вообще и советско-китайско-американских отношений в частности. С точки зрения научного осмысливания это событие вряд ли можно отнести к «загадкам истории», если иметь в виду, что поездка была детально описана самим Г.Уоллесом в его книге «Миссия в Советскую Азию», опубликованную уже в 1946 г.[1], и его мемуарах «Цена своего мнения. Дневник Генри А.Уоллеса. 1942-1946 гг.», изданных в 1973 г. [2], а издание архивных материалов по внешней политике США включало специальный раздел «Миссия Уоллеса», в котором помещались отдельные относящиеся к визиту дипломатические документы [3]. Впрочем, за последнее время появились новые публикации, раскрывающие «неофициальные аспекты» официального визита. К ним относятся, например, мемуары известного американского монголоведа Оуэна Латтимора [4], входившего в состав делегации Г.Уоллеса, и научное исследование Вадима Бирштейна «Три дня в «Аушвице без газовых камер» [5], рассказывающее о посещении американской делегацией Магадана, центра советских трудовых лагерей. Миссия Г.Уоллеса приобрела загадочность больше в популярной литературе, в который получили распространение легенды о ее связи с планами американцев по созданию военной базы в Синьцзяне, на границе Советской Средней Азии и Казахстана, осуществлению которых воспрепятствовал приход к власти коммунистов в 1949 г. Этим домыслам способствовало обострение американо-советских отношений в конце Второй мировой войны и дипломатическая активность США и Великобритании в Синьцзяне, в административном центре которого еще с 1943 г. оперировали американское и британское консульства (еще одно британское консульство с начала века существовало в Кашгаре).

О составе делегации. Вице-президента США в поездке в СССР и Китай сопровождала группа дипломатов и экспертов по этим странам, которая включала: представителя Государственного Департамента США Винсента Картера, работавшего в Отделе по делам Дальнего Востока; специалиста по Советскому Союзу Джона Назарда, сотрудника администрации по зарубежной экономике; известного ученого, специалиста по Китаю и Монголии Оуэна Латтимора, сотрудника Офиса информации о войне, бывшего американского советника Президента Китая Чан Кайши. Самолет американской делегации обслуживала большая группа из семи пилотов.

Маршрут поездки. Американская делегация выехала из Вашингтона 20 мая и вернулась в США в июле 1944 г. В общей сложности она пролетела 27132 миль и находилась в пути 135,2 часов. Самолет с американской делегацией на борту вылетел из Аляски в Сибирь, далее в Узбекскую и Казахскую ССР, оттуда через Синьцзян в Чунцин, а обратный путь из Китая лежал в Монгольскую Народную Республику и далее через Сибирь в Аляску. Список городов, в которых останавливалась делегация, включал советские города Сибири Магадан, Якутск, Комсомольск, Улан-Удэ, Красноярск, Абакан, Новосибирск, Чита, Сеймчан, Минусинск и другие города и поселки. Из казахстанских городов делегация посетила Семипалатинск, Караганду и Алма-Ату, а в Узбекистане она побывала только в Ташкенте.

Миссия доброй воли. Миссия Генри Уоллеса в СССР и Китая была «миссией доброй воли», то есть она не была призвана решать какие-то неотложные проблемы международных отношений, но носила символический характер, являясь проявлением дружеских союзнических отношений. В военное время подобные миссии инициировались руководителями стран довольно часто. «Миссией доброй воли» была, например, поездка в Советский Союз республиканского кандидата в

президенты Венделя Уилки во время президентских выборов, инициированная президентом Франклином Рузвельтом в 1942 г. Маршрут В.Уилки начинался в европейской части СССР: он посетил сначала Куйбышев, в котором располагались официальные советские агентства и посольства иностранных государств во время Второй мировой войны, затем Москву, где 23 сентября 1942 г. состоялась его встреча с Иосифом Сталиным. В.Уилки посетил Ташкент, откуда полетел в Китай. На обратном пути он сделал несколько остановок в Сибири и на советском Дальнем Востоке – Чите, Якутске и Сеймчане.

В отличие от В.Уилки, вице-президент США Г.Уоллес планировал встречу только с Президентом Китая, а поездка по Советскому Союзу не предполагала встреч с первыми руководителями страны. Г.Уоллес не подписывал никаких соглашений и даже не обсуждал серьезных политических вопросов, кроме вопроса создания единого китайского фронта Гоминдана и коммунистов в войне против Японии. В своих мемуарах О.Латтимор дает два возможных объяснения того, с какой целью вообще была организована поездка Г.Уоллеса в СССР и Китай: а) Президент Ф. Рузвельт хотел, чтобы Г.Уоллес в ходе этой поездки приобрел отсутствующий у него международный опыт и усилил свой авторитет, необходимый для следующих президентских выборов в США, в которых он должен был опять войти в команду Ф.Рузвельта; б) Ф.Рузвельт хотел, наоборот, показать слабость Г.Уоллеса как политика и отсутствие у него опыта международной деятельности, его некомпетентность в международных отношениях, чтобы сменить его во время выборов на другое лицо. Независимо от истинных мотивов, которыми руководствовался Президент Ф.Рузвельт, организовывая «миссию Уоллеса», встречающие стороны как в Советском Союзе, так и в Китае учили особенности профессиональной подготовки вице-президента, специалиста в области сельского хозяйства (агронома по специальности), для того, чтобы угодить ему и занять его посещением объектов сельского хозяйства и животноводства, от которых Г.Уоллес был просто в восторге. По воспоминаниям О.Латтимора, в Китае это даже делалось намеренно, чтобы не допустить его встречи с нежелательными для правительства деятелями. Сам Г.Уоллес так описывает цель миссии, возложенной на него Президентом: «В начале весны 1944 г. он почувствовал, что произошел раскол среди китайцев и существовала вероятность того, что японцы воспользуются ситуацией для достижения военного успеха» [1, с. 17].

Поездка по Сибири. Первой местностью в Сибири, в которой сделал посадку американский самолет, был Вайкал на побережье Берингова пролива. После него американцы побывали в поселке Сеймчан Магаданской области, Магадан, Якутск, Комсомольск, Иркутск. Описание сибирских городов, оставленное Г.Уоллес в книге, впечатляет дружественным и доброжелательным настроем к достижениям, которые повсюду им демонстрировались советскими властями. В. Бирстейн показал в своем исследовании, как советским властям удалось замаскировать Магадан во время трехдневного пребывания в нем американцев, что они даже не заподозрили о существовании здесь трудовых лагерей [5]. Г.Уоллес был восхищен уровнем индустриализации Сибири, которая особенно была видна в Комсомольске-на-Амуре. В каждом городе для гостей устраивали культурные программы с посещением местных театров, в некоторых из которых работали эвакуированные из европейской части театральные труппы. Из городов, расположенных на транссибирской магистрали, американцы посетили также Читу, Улан-Удэ, Иркутск, Красноярск и Новосибирск.

Встречи в Узбекистане. В Ташкенте американская делегация находилась 14-17 июня 1944 г. Особенностью встреч в столице Узбекистана было то, что в Ташкент прибыли послы трех стран, чтобы встретиться и сопровождать вице-президента США – Посол США в СССР Аверелл Гарриман, Посол Китая в СССР Фу Бин-шэн и Посол Мексики в СССР Луис Куинтанелла. Здесь американцев встречал глава местного правительства Абдужаббар Абдурахмановым. В Ташкенте было организовано посещение делегацией нескольких экспериментальных хлопковых центров. Г.Уоллес особо отметил большое число женщин, работающих в этих центрах, указывающее на равенство женщин и мужчин [1, с.103].

Генри Уоллес в Казахстане. 17 июня 1944 г. в полдень американский самолет совершил посадку в аэропорту города Алма-Аты. После Ташкента с миллионным населением столица Казахстана показалась американцам маленьким городом. «С воздуха кажется, будто прибываешь из метрополии Ташкента в его пригород», - заметил майор Сидней Спалдинг [1, с.103]. В мемуарах Г.Уоллеса сделана очень краткая запись о посещении города: «Приземлились в Алма-Ате около

полудня. [Население] - двести тысяч человек в 1929 г. Сегодня – 34000. Завершение железной дороги между Ташкентом и Семипалатинском через Алма-Ату, несомненно, увеличит население. Упаковочный завод, консервный завод, четыре завода, текстильные и шерстяные изделия, сигареты, киноиндустрия... Замечательный концерт – балет – хор Красной Армии. Балет был самым лучшим из того, что мы видели» [1, с.347]. В Алма-Ате делегацию встречал глава правительства Казахской ССР Нуртас Ундасынов (1904-1989 гг.). Вот как описывает Г.Уоллес об Алма-Ате: «На аэродроме нас представили президенту Казахской Советской Республики. Он – казах, Нуртас Ундасынов, местом его правительства является Алма-Ата, который ближе по расстоянию к Чунцину, чем к Москве. С ним были двое русских, с которыми мы познакомились. Первый был помощник Ундасынова А.П.Загавелиев; второй был президент городского совета Алма-Аты П.Г.Орехов. В 1939 г. общее количество населения Казахской Республики было 6 000 000, равно распределенных между центральноазиатцами-казахами и русскими. Автомобиль повез нас в город по мощенным улицам, засаженным поливаемыми деревьями, дающими тень. На каждом перекрестке дорожные полицейские-женщины давали нам зеленый свет. Современные здания, мимо которых мы проезжали, оставляли хорошее впечатление. Было немного хижин и не так много домов сибирского типа из бревен. Посреди высоких высокогорных деревьев наша машина остановилась перед домом отдыха казахского правительства. Там мы провели ночь с 17 на 18 июня. Окрестности могли восхитить любого человека, любящего природу... Луис Куинтанелла сказал, что на испанском «Алма-Ата» значит «душа связывает». На казахском языке оно означает «отец яблок». Алма-Ата находится в сердце прекрасного района, выращивающего фрукты. После обеда я провел замечательно время, посетив станцию по селекции фруктовых деревьев в Казахском институте сельского хозяйства. Они дали мне очень красиво иллюстрированную книгу с описанием различных видов фруктовых деревьев. Описания были очень точными с цветными иллюстрациями. Это – одна из лучших работ, которые я когда-либо видел. Они также дали нам корзину с фруктами, чтобы мы забрали их в Китай.

Вечером на приветственном банкете я сидел рядом с казахским Президентом. Нуртас Ундасынов является главой власти в стране, размеры которой превышают территорию Техаса в четыре раза, районе, обеспечивающем 40% меди Советского Союза и более 80% свинца, и имеет ресурсы стратегических минералов – вольфрама, молибдена, меркурия, олова и урана - источника атомной энергии.

«Казахи, которые работают на Карагандинских сталеплавильных заводах», - сказал он, - «прощли подготовку на старых заводах Магнитогорска и Кузнецка. Узбеки точно также готовят своих сталеваров», - добавил он. Его замечания напомнили мне об интересном примере того, как взаимозависима наша мировая экономика сегодня. В 1930-х годах американские инженеры из Кливленда и Чикаго отправлялись в Сибирь на основе договора о технической помощи, чтобы помочь русским основать свои первые сталеплавильные заводы. Их ноу-хау теперь передаются узбеками и казахам.

Пригород Караганды, в котором строится новый сталеплавильный завод, будет назван «Самарканлом» в честь древнего города Центральной Азии... Новый сталеплавильный завод будет иметь такое же местное название, как и Алма-Ата» [1, с.106]. Далее на вопрос Г.Уоллеса о том, какие еще города растут также быстро как Алма-Ата, казахский руководитель назвал Фрунзе, Шымкент и Джамбул [1, с.107].

«Пока советские лидеры говорили о городах, которые однажды будут соревноваться с Алма-Атой, мне пришел на ум следующий вопрос: можно ли символично сравнить их видения с взглядами пионеров Америки? Да. Думая о железных дорогах, поэт «парового шёпота» Уолт Вайтман видел «бесчисленные массы, выходящие на безграничные просторы». Джонни Эплсид, который пересек барьер Аппалачей, неся «семена и деревья-души» сегодняшнего Северо-Запада Америки, говорил «государственный капитал в каждом яблоке, вся Америка – в каждом яблоке». В нашу эпоху двигающихся машин народы Советской Азии по ту сторону Урала двигаются в направлении, которые американцам очень понятны» [1, с.108].

Три других города Казахстана – Семипалатинск, Караганду и Балхаш делегация Г.Уоллеса посетила ранее на пути из Сибири в Ташкент (12-13 июня). О посещении Семипалатинска в мемуарах вице-президент писал: «Я выпил три чашки кумыса с президентом в его юрте. Очень красивая обстановка внутри. Сделано из овечьих шкур. Обставлено внутри коврами» [2,с.347]. О том, как американцы посетили Федоровский угольный разрез вспомнил в публикации сын стахановца

Ф. Герман [6]. Встречи в Караганде и на Балхаше описываются в книге Г. Уоллеса очень кратко. Относительно последнего отмечал наличие медных рудников и очистительного завода, которым руководила женщина родом из Ленинграда [2, с.347]. Из книги также видно, что в Семипалатинске его сопровождал глава правительства области Айжан Жусупов, а в Караганде – руководитель области Бисен Серекбаев. Очень много страниц его книги посвящены обсуждению разных сторон советской жизни. Улетая из Алма-Аты в Урумчи, 17 июня 1944 г., он написал телеграмму на имя В.И.Сталина, в которой, в частности, отметил: «Я был глубоко впечатлен огромным успехом якутов, бурят-монголов, казахов и узбеков» [1, с.150].

В книге Г. Уоллеса имеются прекрасные зарисовки местности в районе озера Балхаш, интересные этнографические наблюдения и анализ современной ситуации в азиатской части Советского Союза [7]. В целом, Генри Уоллес создает в книге несколько идеализированный образ Советского Союза, что вполне соответствовало его политической позиции последовательного сторонника американо-советского сотрудничества, противника усилившейся вскоре после смерти Ф.Рузвельта политики «холодной войны». Не случайно он был смешен в последующем Президентом Гарри Трумэном как либерально настроенного в отношении Советского Союза политика.

ЛИТЕРАТУРА

- [1] Wallace H.A. Soviet Asia Mission. With collaboration of Andrew J. Steiger. – New-York: Reynal and Hitchcock, 1946. Данная статья написана в рамках научно-исследовательского проекта «From «Great game» to «Cold war»: international relations in Xinjiang in the 1940s» по гранту AZ 05/ZA/13 Фонда Герды Хенкель, Германия.
- [2] The Price of Vision. The Diary of Henry A. Wallace. 1942-1946. – Boston: Houghton Mifflin Company, 1973.
- [3] Mission of vice President Wallace to China, June 1944; correspondence between vice president Wallace and Generalissimo Chiang Kai-shek. 811.003 Wallace, Henry. 39 // Foreign Relations of the US Diplomatic papers. – 1944. – Vol. VI. – China. Washington, 1967. – P. 216- 246.
- [4] Lattimore, Owen. Memoirs. – Tokyo: University of Tokyo Press, 1990.
- [5] Birstein J. Vadim. Three Days in “Auschwitz without Gas Chambers”: Henry A. Wallace's Visit to Magadan in 1944 // <http://wilsoncenter.org/publication/three-days-%E2%80%9CAuschwitz-without-gas-chambers%E2%80%9D-henry-wallaces-visit-to-magadan-1944> (14.01.2015)
- [6] Попов Ю. Федор Герман (Казахстан-Коунград) – Генри Уоллес (США, Вашингтон) // Газета “Индустриальная Караганда”. 31.08.2010 (№99). – С. 5.

REFERENCES

- [1] Wallace H.A. Soviet Asia Mission. With collaboration of Andrew J. Steiger. New-York: Reynal and Hitchcock, 1946.
- [2] The Price of Vision. The Diary of Henry A. Wallace. 1942-1946. Boston: Houghton Mifflin Company, 1973.
- [3] Mission of vice President Wallace to China, June 1944; correspondence between vice president Wallace and Generalissimo Chiang Kai-shek. 811.003 Wallace, Henry. 39. Foreign Relations of the US Diplomatic papers. 1944. Vol. VI. China. Washington, 1967. P. 216- 246.
- [4] Lattimore, Owen. Memoirs. Tokyo: University of Tokyo Press, 1990.
- [5] Birstein J. Vadim. Three Days in “Auschwitz without Gas Chambers”: Henry A. Wallace's Visit to Magadan in 1944. <http://wilsoncenter.org/publication/three-days-%E2%80%9CAuschwitz-without-gas-chambers%E2%80%9D-henry-wallaces-visit-to-magadan-1944> (14.01.2015)
- [6] Popov Yu. Fedor German (Kazakhstan-Koungrad) – Henry Wallace (USA, Washington). The “Industrialnaya Karaganda” newspaper. 31.08.2010 (№99). P. 5.

СОВЕТТИК АЗИЯҒА МИССИЯ: АҚШ-ТЫҢ ВИЦЕ-ПРЕЗИДЕНТІ ГЕНРИ УОЛЛЕСТИН СІБІРДЕ, ӨЗБЕКІСТАНДА ЖӘНЕ ҚАЗАҚСТАНДА (1944 ж.)

А. К. Камалов

ҚР БФМ Р. Б. Сүлейменов атындағы Шығыстану институты, Алматы, Қазақстан

Тірек сөздер: АҚШ, Совет Одағы, Екінші дүниежүзілік соғыс, дипломатия, Генри Уоллес.

Аннотация. Мақалада американлық журналист Барбара Стефанстың 1947 ж. басындағы Құлжаға сапары туралы британ және американ дипломатиялық құжаттары мен мемуарлық әдебиеттеріндегі мәліметтер саралады. Автор мәліметтерді кеңес-қытай қатынастары және Иле, Тарбағатай және Алтай округтариңдағы жергілікті халықтың Гоминданға қарсы көтерілісі мен әскери қымылдары нәтижесінде орнаған режимдерді колдап отырған Кеңес Одағының қызметін бақылау міндеті жүктелген Шыңжаң провинциясының әкімшілік орталығындағы американлық және британдық консулдықтардың қызметтері контекстінде қарастырылады.

Поступила 12.01.2015г.